Akilli Tahta
Uyumlu

(

Ozet Konu Anlatimi
Karekod Cozumlu Sorular

Yazarlar
Mustafa Fatih BAL -
Fatma AKKAYA G ga;!n!‘llaln$

Demet TAPTIK



7.SINIF
MATEMATIK

EDITOR
Turgut MESE

Butlin haklari Girig Yayinlarina aittir.
Yayincinin izni olmaksizin kitabin timdntn veya bir kisminin
elektronik, mekanik yollarla ya da fotokopi yoluyla basimi,

cogaltiimasi ve dagitimi yapilamaz.

ISBN NO
978-625-6532-23-6

SERTIFiKA NO.
40447

IKAPAK TASARIMI
Giris Yayinlari Tasarim Ekibi

SAYFA TASARIMI
Girig Yayinlari Dizgi Ekibi

BASKI VE CiLT
Data Dijital Matbaacilik
ANKARA

[c] Giris

ivedik Organize Sanayi Matbaacilar Sitesi

1518 Sok. Mat-Sit is Merkezi No:2/20
Yenimahalle / ANKARA
Tel: 0312 384 20 33

WhatsApp: 0505 099 24 84
www.girisyayinlari.com

girisyayinlari@gmail.com

ICINDEKILER
TAM SAYILARLA TOPLAMA VE GIKARMA ISLEMI .....oovvooveeeeeeeeeeeeeeeae 1
TAM SAYILARLA TOPLAMA ISLEMININ OZELLIKLERT .....vvoeveeveevceees 3
TAM SAYILARLA CARPMA ISLEMI
TAM SAYILARLA BOLME ISLEMI.......ooveeeeee oo
USLU NICELTKLER ....oeoeeeoeeeeeeeeee e 9
TAM SAYILARLA ILGILE PROBLEMLER ....oooeeeeeveeeee e 1
RASYONEL SAYILAR VE SAYI DOGRUSUNDAKI YERI........oooorveerveereererieeen. 13
RASYONEL SAYILARIN ONDALIK GOSTERIMI .......ooveeeeereeeeeeeeece e, 15
RASYONEL SAYILART SIRALAMA VE KARSILASTIRMA ...........ooorvverrrenrrenneen. 17
RASYONEL SAYILARLA TOPLAMA VE GIKARMA ISLEMI .19
RASYONEL SAYILARLA CARPMA ISLEMI .......oooveeeceeeeeeee e 21
RASYONEL SAYILARLA BOLME ISLEMI .....ocveoeveee e 23
RASYONEL SAYILARIN KARE VE KUPLERININ HESABI ........covoveevivrecrenee. 25
RASYONEL SAYILARLA GOK ADIMLL ISLEMLER ............ooreeiiciinnreneesierrennene 27
RASYONEL SAYILARLA ILGILI PROBLEMLER .........oiveceeeereeceres e 29
CEBIRSEL IFADELERLE TOPLAMA VE CIKARMA ISLEMLERI.........coooivvreneeeen. 31
BiR DOGAL SAYI iLE BiR CEBIRSEL IFADEYI GARPMA
SAYL ORUNTULERT ...t eetssss et
ESITLIGIN KORUNUMU .o ceeeeeseeetssee e sseeesee s saneeens 37
1. DERECEDEN BIR BiLINMEYENLL DENKLEMLERL KURMA.............covverrreeeee 39
1. DERECEDEN BiR BILINMEYENLI DENKLEMLERL GOZME..........ooovveecveereenen. 4
DENKLEM PROBLEMLERT.......oovveeeveoceeee oo 43
GOKLUKLARDAN BIRININ 1 OLMASI DURUMUNDA DiGERINI BULMA.............. 45
IKI COKLUKTAN BIiRI VERILDIGINDE DIGERINT BULMA
ORANTL....coooveeeeeceeeeeseee e sseeesesees e ses s s s s
DOGRU ORANTL......ooveeveeeeeeeeeeeeseesenses s ees e sssses s ssssessssssneses 51
TERS ORANTL....ooooveeeeeee e sssese s 53
ORANTI LE ILGILE PROBLEMLER........oovveeeceeoeereeeeeeeeeeeeeeeeesesseeeessseneas 55
BIR COKLUGUN BELIRTILEN YUZDESINI BULMA .........ooorvveeveeeierieerveneae 57
BiR COKLUGU DIiGER BiR GOKLUGUN YUZDEST OLARAK BULMA ................... 59
BiR COKLUGU BELIRLI BiR YUZDE iLE ARTIRMA VE AZALTMA
YUZDE ILE ILGILE PROBLEMLER ..........oovveeeeeerereeee e
BIR AGININ AGIORTAYL.......oooveemreeneeeesseeesesseeesseseseessesessssssnesssesssesens 65
PARALEL IKI DOGRUNUN BIR KESENLE YAPTIGL AGILAR........co.oovvverrreneen 67
DUZGUN GOKGENLER ... 69
GOKGENLERIN KOSEGENLERI, IG ACILARI VE DIS AGILARL........o..evveereeneen. #
DORTGENLER VE OZELLIKLER ..o
ESKENAR DORTGENIN ALANL....
YAMUGUN ALANL.......oovveeeerveesseeseeees s sssess s
ALAN ILE ILGiLi PROBLEMLER
GEMBERDE MERKEZ AGL.......ooovveoeeeeeeeeeesseseessesessssesessesssssssnesssssssnesnns 81
GEMBER VE GEMBER YAYININ UZUNLUGU ......oooveeeeeeeeeeeeee e 83
DAIRE VE DAIRE DILIMININ ALANL.......oooooeveoeeeeeeeneeeseeeeeeeseeeeeeseessnnenn 85
GIZGI GRAFIOL.......coeoeeeeeeeeeeeeeee e
ARITMETIK ORTALAMA, ORTANCA VE TEPE DEGER
DAIRE GRAFIGL.......ooeoveeeeeeeeeeee oo ees e ees s
CISIMLERIN FARKLI YONLERDEN GORUNUMLERI ..........oovveeeeeveereerienae 93
FARKLI YONLERDEN GORUNUMLERT VERILEN YAPIYI OLUSTURMA................. 95
CEVAP ANAHTARL......oooveeveerreeseseesssess s sssees s 98



TAM SAYILARLA TOPLAMA VE GIKARMA ISLEMI

Kisa Kisa: Toplama islemi

7. SINIF MATEMATIK 1. UNITE

¢ Tam sayilarin isareti ayni ise sayilar toplanir ve sayilarin ortak isareti toplamin isareti olarak alinir.

Ornek:
® W00,
(+3)+(+4) = % %% =EQ®®
n +)
(+3) (+4) (+7)

+3 +4
D St
2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7
\\ - _-/
-

¢ Tam sayilarin isareti farkl ise toplanan tam sayilarin mutlak degerleri farki bulunur. Mutlak degeri blyik olan tam
sayinin isareti toplamin isareti olarak alinir. ifadesine sifir ¢ifti denir.

Ornek: @ -3
(-=8)+(+1)= @ - @ = @ @ -« @ \ — >
= OO IEEEREEEEE
*___—
-3 1) (-2) Z
| soru: Asagida verilen islemlerden hangi- || Ornek:
sinin sonucu en kuguktur? @ N %8 _ % g
A) (+39) + (-43) B) (-9) + (-1) ® @ 000

C) (-8) + (+25) D) (-11) + (-1)
Coziim: (+35) + (-45) = -10

(-9) +(-1) = -10

(-8) + (+25) = +17

1) + (1) = -12

C) (+2)-(+5)

Yukarida sayma pullari ile gésterilen islem asagidakilerden hangisidir?
A) (+2)+(+5)

B) (+2)+(-5)
D) (+2)-(-5)

Coziim: Islemimiz (+2) + (-5) = -3 seklindedir.

Kisa Kisa: Cikarma islemi

¢ Bir tam sayinin toplama islemine gore tersi isaretinin tersi olan tam saydir.

Ornek: (+3) Uin toplama islemine tersi (-3)
e Eksilen - Cikan = Fark

tar.

Ornek: (=5) in toplama islemine tersi (+5) tir.

* Cikarma isleminde eksilen sayi aynen yazilir, ¢ikan sayinin toplama islemine gére tersi alinir ve eksilene eklenir.

Ornek: (-5)-(-2)=(-5)+(+2)=-3
S

Tersi alinmistir.

Soru: Asagida verilen islemlerden hangisinin sonucu

en buyuktur?
A) (-90) - (-90)
C) (+90) - (+90)

Coziim: (-90)-(-90)=(-90)+ (+90)=0
(-90)- (+90) = (-90) + (-90) =-180
(+90)- (+90) = (+90) + (-90)=0
(+90)-(-90) = (+90) + (+90) = +180

B) (-90) - (+90)
D) (+90) - (-90)

Dénustar
Degistir

Soru: Asagidaki islemlerden hangisinin sonucu yanlis-

tir?
A)(-9)-(-1)=-8
C) (-10) - (-10) =-20

B) (+15) - (+7) = +8
D) (-1)- (-9) = +8

Coziim: (-9)-(-1)=(-9)+(+1)=-8
(+15)-(+7)=(+15)+(-7)=+8
(10)-(-10)=(-10) + (+10)=0
(1)-(-9)= (1) + (+9)=+8

Dénustar
Degistir




TAM SAYILARLA TOPLAMA VE CIKARMA ISLEMI

TEST |
(Coziamler igin karekodu okutunuz.)

1. (=3) +(-2)

Yukarida verilen igslemin sonucu asagidakilerden

hangisidir?

A)-5 B) -1 C) +1 D) +5
2. (-8) + (+6)

Yukarida verilen igslemin sonucu asagidakilerden

hangisidir?

A)-14 B) -2 C)+2 D) +14
3. (+10) - (-4)

Yukarida verilen igslemin sonucu asagidakilerden

hangisidir?

A)-14 B) -6 C) +6 D) +14
4. (-12) = (-9)

Yukarida verilen igslemin sonucu asagidakilerden

hangisidir?

A)-21 B) -3 C)+3 D) +21

2

7. SINIF MATEMATIK 1. UNITE

(1) + (+2) =(-3)

Yukarida verilen islemin sonucu asagidakilerden
hangisidir?

A)-3 B) -2 C) +3 D) +4

(-9) +(-9)

Yukarida verilen islemin sonucu asagidakilerden
hangisidir?

A)-18 B) 0 C)+6 D) +18

-4 |-10| -8 | +6

Yukarida verilen tam sayilar arasindan sifira en yakin
olan iki tam sayi secilerek toplanacaktir.

Buna gore toplami asagidakilerden hangisidir?
A)-18 B) -14 C)-2 D) +2

K-(-3)=0 ve (-4)+ M =(-6) olarak veriliyor.
Buna gore K- M asagidakilerden hangisidir?
A) -1 B)0 C)+1 D) +2




TAM SAYILARLA TOPLAMA iSLEMININ OZELLIKLER] 7. SINIF MATEMATIK I. UNITE

‘ |/ 7 Kisa Kisa
Degisme Ozelligi: Toplanan sayilarin yeri degistirildiginde toplam degismez. (Degdisme ézelligi vardir.)
Ornek: (-5)+(+7)=+2

» Degisme 6zelligi vardir.
(+7)+(-5)=+2)

Birlesme Ozelligi: Tam sayilarda toplama islemi yaparken sayilari farkl sekilde gruplandirarak islem yaptigimizda
sonug degismez. (Birlesme 6zelligi vardir.)

Ornek:  [7+(-9)]+(-3)=(-2)+(-3)=-5
7+[(-9)+(-3)]=7+(-12)=-5

Birlesme 6zelligi vardir.

Etkisiz eleman: Bir tam sayi ile 0 (sifir)'in toplami, tam sayinin kendisine esittir. "0", tam sayilarda toplama isleminin
etkisiz elemanidir.

Ornek: (-30)+0=-30)

0+(+45) = +45)> Etkisiz eleman 6zelligi vardir ve 0'dir.

Ters eleman: iki tam sayinin toplami, toplama isleminin etkisiz elemanini (0) veriyorsa bu iki tam sayiya birbirinin
toplamaya gére tersidir denir.

Ornek: 5+(-5)=0 (-6)+(6)=0  +5'in tersi -5'tir. -6'nin tersi +6'dir.

Bir tam sayinin toplama islemine gore tersi o tam sayinin ters isaretlisidir.

Soru: (-9)'un toplama islemine gére tersi A, 7'nin top- Soru: .+[(_3) +( +6)] _ [(_7) + (_3)] e
lama islemine gére tersi B olduguna gére A+B kactir?
Toplama isleminin birlesme 6zelliginin kullanildigi yu-
A)1 B)2 C)-2 D)-16 o N
karidaki esitlige gore [+ % isleminin sonucu kactir?
Coziim: (-9)'un toplama islemine goére tersi=+9 A) -1 B) -2 C)-3 D) -6
7'nin toplama islemine gére tersi=-7 _
Coziim: K =+6
A=+9 B=-7 olup ¢ ¢
A+B=(+9)+(-7) W[(-3)+(+6) ] =[(-7)+(-3)]+*
=+2'dir. T T
=-7
- | - B+ X =(-7)+(+6)=-
Soru: (-1)+(+82) =(+82)+ olduguna gére [ yerine
yazilmasi gereken sayi kactir? Soru: (-43)+[=-43
A) -82 B) -12 C) -1 D) +82 (+25)+(-25)= A
Yukarida verilen islemlere gére [+ A kactir?
A)-5 B) -3 C)o D)3
Gozam: v v O Detiome sucli Goziim: (-43)+[ll=-43 ise[ll=0 (Etkisiz eleman)
(}1)+(+82)= (+82)+ X egizme 0zeligl (+25)+(-25)= A ise A =0 (Ters eleman)
0 =-1 B+ A=0+0=0




TAM SAYILARLA TOPLAMA ISLEMININ O0ZELLIKLERI

TEST 2

(Coziamler igin karekodu okutunuz.)

1. (-8)+K =(+3)+(-8)
(+7)+L=(+7)
(—4)+ (+4) =0
(-8)+[(+2)+(-4) ] =[(-8)+(+2)]+(-4)
Yukarida verilenler sirasiyla hangi 6zelligi belir-
tir?
A) Etkisiz eleman, ters eleman, birlesme 6zelligi, de-
gisme ozelligi
B) Etkisiz eleman, ters eleman, degisme 6zelligi, bir-
lesme ozelligi
C) Degisme o6zelligi, etkisiz eleman, birlesme 6zelli-
gdi, ters eleman
D) Degisme 6zellidi, etkisiz eleman, ters eleman, bir-
lesme ozelligi
2. (-12)+K =(-4) +(-12)

[(-5)+(-8)]+M=(-5)+[(-8)+(+13)]
Verilenlere gore K+M toplami kagtir?
A) -1 B) +1 C)+9 D) +25

3. A tam sayisinin toplama islemine gore tersi -4, B
sayisinin toplama islemine goére tersi +9'dur.

Buna gore A+B isleminin sonucunun toplama
islemine gore tersi kagtir?

A) 13 B)-13 C)+5 D)-5

7. SINIF MATEMATIK 1. UNITE

(+6)+[(+12)+ A]=[-B+(+12)]+(-8)
Birlesme ozelligi kullanilan yukaridaki esitlige

gore A+B toplami kagtir?
A) -14 B) -2 C)+14 D) +2

“| |” semboll mutlak deger olarak ifade edilir. Mutlak
deger icindeki tim sayilar mutlak deger disina pozitif
olarak c¢ikar.

Yukarida verilen bilgiye gore hangi segenekteki
islem dogru hesaplanmigtir?

A) |-8| +|-8|]=-16
B) [-3]-|-7=-4
C) |-6| + |+6| =0
D) [+11] - |-11] = 22

[3+(—10)]+A = 3+[(—10)+(—8)]

(-6)+14=0+(-6)

Verilenlere goére A’nin ve o’nin toplama iglemle-
rine gore terslerinin toplami kagtir?

A) -6 B) +6 C)-22 D) +22

(-24) + [ =0
P+ [9+4] = [12+9]+4

Yukarida verilenlere gére [ + p- isleminin sonucu

asagidakilerden hangisidir?

A) 12 B) 24 C) 36 D) 42




TAM SAYILARLA CARPMA ISLEMI

l 7 Kisa Kisa

7. SINIF MATEMATIK 1. UNITE

¢ Ayni isaretli iki tam sayinin ¢carpimi pozitif tam sayi, ters isaretli iki tam sayinin carpimi negatif tam sayidir.

Cpreigr=ig o eio=ig

Tam Sayilarda Garpma isleminin Ozellikleri

el =ior o eig=ion

¢ Carpimlarin yerleri degisse de sonu¢ dedismez. Degisme 6zelligi vardir.

Ornek: (-3).(+5)=-15  (+5).(-3)=-15

® 3 tane carpim gruplandirilarak carpilsa da sonu¢ degismez. Birlesme 6zelligi vardir.

Ornek: [(-4).(+5)]-(+2) =(-4)[(+5)(+2) ] sonuglar aynidr.

¢ Etkisiz eleman (+1)'dir.
Ornek: (+1).(-3)=-3, (+1).0=0 (+1).(+99)=+99
¢ Yutan eleman O'dir.

Ornek: (+19).0=0 (-27)0=0 0(-100)=0

« iki sayinin carpimi etkisiz eleman (1)'e esit oluyorsa bu iki sayi birbirinin tersidir.

¢ Carpma isleminin toplama ve ¢ikarma islemi tzerine dagilma 6zelligi vardir.

ORNEK: /. "\
(-3).[2+(—4)]

[(-3).2]+[(-3).(-4)]
(—6)+12

6

\

Soru: Asagida verilen ¢carpma islemlerinden hangisinin
sonucu en buyuktur?

A) (-2)-(+3) B) (-3)-(+3)

C) (-9)-(+2) D) (+4)-(-2)

Cozim: carp=- carp=-
2)-¢5)=10  (3)(+3)=-9
; || (N
carp=10 carp=9
carp=- carp=-
9)-(2)=-18  (+4).(2)=-8
( | |
carp=18 carp=8

P

Soru: (-2) -[3 —(—5)] isleminin sonucu asagidakilerden

hangisidir?

A) 16 B)-16 C)8 D) -8

Goziim: (-2)[3+(+5)]=(-2)(+8)=-16

Soru: . 1.

+3 -1
+2 1 -4 o

Yukarida gésterilen |. ve Il. kavanozdan her seferinde
birer top secilerek lizerinde yazan sayilar ¢arpilir.

Asagidakilerden hangisi bu sonuclardan biri degildir?
A)-8 B)-12 C)+4 D) +6
Coziim: |. kavanozdan +2 secildiginde sirasiyla;
(+2)-(-1)=-2,

(+2)-(-4)=-8,

(+2)-(-2)=-4 olabilir.

-1 secildiginde;

(-1)-(-1)=+1,

(-1)-(-4)=+4,

(-1)-(-2)=+2 olabilir.

+3 secildiginde;

(+3)-(-1)=-3,

(+3)-(-4)=-12,

\ (+3)-(-2)=-6 olabilir.




TAM SAYILARLA CARPMA ISLEM]

TEST 3
(Coziamler igin karekodu okutunuz.)

1. (-3)-6

Yukarida verilen igslemin sonucu asagidakilerden

hangisidir?

A)-24 B) -18 C)+12 D) +18
2. (-9)-(-8)

Yukarida verilen islemin sonucu asagidakilerden

hangisidir?

A)-72 B) -36 C) +17 D) +72

3. =4 ile #2 arasindaki tam sayilarin ¢arpimi asagi-
dakilerden hangisidir?

A)-24 B) -6 C)0 D) +6
4. (+2) - (-3) + (-10)

Yukarida verilen igslemin sonucu asagidakilerden

hangisidir?

A)-16 B) -4 C)-14 D) -16

6

7. SINIF MATEMATIK 1. UNITE

5. Carpimlari 72 olan dért tam sayidan ikisi =2 ve +3'tlr.

Buna gore diger iki tam sayi asagidakilerden han-
gisi olabilir?

A)-12 ve -1 B) +12, +1
C)+4,-3 D)-6,-2
6. (-6).[(-7)- (-8)]=A-48
Yukarida verilen esitlige gére A’nin degeri asagi-
dakilerden hangisidir?
A) +48 B) +42 C)-42 D) -56
< 6 | o | -5
-3 a
1 b
2 c

Yukarida verilen ¢garpma tablosuna goére asagida-
kilerden hangisi dogrudur?
A) a+b toplami pozitiftir.

B) c sayisi en biyuk iki basamakl negatif tam sayi-
dir.

C) b sayisi ¢carpma isleminin etkisiz elemanidir.
D) a+b+c toplami -20'dir.

* —3ile +6 arasinda bulunan tam sayilarin toplami x,
* -5 ile +2 arasinda bulunan tam sayilarin toplami

y'dir.
Yukarida verilen ifadelere goére x-y’nin degeri kag-
tir?
A) -225 B) -108 C) +225 D)+144




TAM SAYILARLA BOLME iSLEMI

| j Kisa Kisa

7. SINIF MATEMATIK 1. UNITE

¢ Ayni isaretli iki tam sayinin bélim pozitif tam sayi, ters isaretli iki tam sayinin bélimu negatif tam sayidir.

Omek:{+ isit =it : (+12):(+2)=+6

(=% (+15):(-3)=-5

Ornek::+ :3:—

Ornek: — —=+ (-8):(-4)=+2

Ornek::~ i<y 1=i_ " (<21):(+7)=-3

¢ +1’e bélumlerde tam sayi kendisine esit iken (—1)'e bélimlerde ters isaretlisine esittir.

Ornek: (-12): +1=-12 (-12):(-1)=+12

Asagida sayma pullariyla modellenen bélme islemleri verilmistir.

Ornek: @ @ ‘® ®‘
00| _ [@0
®® CIO)
®O® @)

8 tane (+) sayma pulunu 4 gruba ayirdigimizda her grupta
2 tane (+) sayma pulu elde ederiz.

L

Ornek: @@@ @@@
0008, _ @88
QO ©00
Qe ©09

12 tane (-) sayma pulunu 4 gruba ayirdigimizda her
grupta 3 tane (-) sayma pulu elde ederiz.

cuktur?

A) (-18) = (-3) B) (+27) + (-9)

C) (+50) = (-10) D) (-16) = (-4)
Coziim: Bol=+ Bél=-
1 1
(-18)+ (—3) =46  (+27)+(-9)=-3
L | L |
Bol=6 Bol=3
Bol=- Bol=+
(+50)+(—10) =-5 (—16)+(—4) =+4
L | L |
Bol=5 Bol=4

BéTlen Bélen
it (-12)+(+4)=()
- BoIgagn \gor AL Bélinen Bélli]m .
[ Soru: Asagidaki iglemlerden hangisinin sonucu en k- 1 [ Soru: /=

Saylyl yaz

=N

Yukarida verilen bir bilgisayar programinda yazilan
sayl (-90)'dir. Buna gére programin sonunda ¢ikan so-
nuc kactir?

A) +18 B) +9 C)-9 D)-18

Cozim: (-90)+(-5)=+18
(+18)+(+2) = +9 bulunur.




TAM SAYILARLA BOLME iSLEMi

TEST 4
(Coziamler igin karekodu okutunuz.)

1. (-12):4

Yukarida verilen igslemin sonucu asagidakilerden

hangisidir?

A) -6 B) -4 C)-3 D) -2
2. (+48) : (-12)

Yukarida verilen igslemin sonucu asagidakilerden

hangisidir?

A)-6 B) -4 C)-3 D) -2

3. A:(-4) = +20 olduguna gore A: 16 asagidakiler-
den hangisidir?

A) -5 B) -4 C)-2 D) +5

4. M: (+2)=-1ve K. (-3) = +21 olduguna gére M - K
asagidakilerden hangisidir?
A) +21 B) +14

C)-7 D) -14

5. A=5.(-6) ve B=+15:(-5) olarak veriliyor.

Buna gore A : B asagidakilerden hangisidir?
A)-10 B) -3 C)+3 D) +10

7. SINIF MATEMATIK 1. UNITE

6. A:(-3)=-9 olduguna gore (-81): A asagidaki-
lerden hangisidir?

A) -1 B) -3 C)-9 D) -27

7. m-45:(-9)=3

Yukarida verilen esitlikte m agsagidakilerden han-
gisidir?
A)0 B) -1

C)-2 D) -3

8. a:b=6 ve b.c=-3esitliginde b=-1olduguna
gore a . c’nin degeri asagidakilerden hangisidir?

A) -9 B) -12 C)-15 D)-18

9. =-8 ve B =+20 olduguna gore A ve B tam
sayllarinin aritmetik ortalamasi asagidakilerden
hangisidir?
A) -4 B) -6

C)-8 D)6




{USL{ NICELIKLER

Kisa Kisa

e Tam sayilarin kendileri ile tekrarl carpimlari sl
nicelik olarak ifade edilir.

« a" ifadesinde a'ya taban, n'ye (s (kuvvet) denir.

a"=a-a-a...a seklindedir.

e —

n tane

Kuvvet (us)— Tabanin kag kez carpilaca-
dini ifade eder.

Taban

* Negatif tam sayilarin ¢ift kuvvetleri pozitif tam sayi,
tek kuvvetleri ise negatif tam sayidir.

Ornek: (-3)*=(-3).(-3).(-3).(-3)=+81
Ornek: (-5)2=(-5)- (-5)-(-5)=-125

Kisa Kisa |

e (+1)'in battn tam sayi kuvvetleri (+1)'dir.

e (-1)'in cift tam sayi kuvvetleri (+1), tek tam say1 kuv-
vetleri (-1)'dir.

Ornek: (+1)°=+1

Ornek: (+1)200=+1

Ornek: (-1)%=-1
Ornek: (-1)°=+1

Kisa Kisa vl

o Sifirdan farkh tam sayilarin 0. (sifirinci) kuvveti
(+1)dir.

Ornek: (-12)°=+1 Ornek: (+6)0=+1

) WA - \
Kisa Kisa

* Negatif sayilarda kuvvet sadece sayinin tzerinde
ise isarete karisilmaz. Sayinin kuvveti alinir.

Ornek: -22=-2.2.2=28
Ornek: -54=-5.5.5.5=-625

-

Soru: (—3)2 +(—4)2 —(—2)3 isleminin sonucu kactir?

A)18 B) 24 C)30

Coziim: Oncelikle tam sayilarin kuvvetlerini hesap-
layalim.

D) 33

(3 =(3)(-3)=+0 )
(4) =()(9)=+16 | (9" (-4 ~(-2)
(- ) =(- 2)( 2)( 2)=-8 |l =9+16—(-8)=33 olur.

J

7. SINIF MATEMATIK 1. UNITE

Soru: Asagidaki islemlerden hangisinin sonucu yanlis-
tir?

A)-7%=-49
C)(-2)°=+8

B) (+125)°=+1
D) (-9)'=-9

Cozim: -7%=-7-7=-49
(+1 25)0 =+1 (Sifir hari¢ sayilarin sifirinci kuvveti (+1)dir.)
(2°=(-2)-(:2)-(:2)=-

(-9)'=-9 (Sayilarin birinci kuvveti kendisine esittir.)

Soru: (-4)?+(-1)? isleminin sonucu kagtir?

A)-4 B) -15 C)17 D) 10
Goziim: (-4)°=(-4)-(-4)=+16
(12=+1
16+1=17
Soru:

+5 -2 2

+4 -1 0

Taban kartlari  Us kartlari

Yukarida gésterilen taban sayilari tek tek alinarak us
yazilip sonuglari bulunuyor.

Ornegin; (+4)°=+16

Buna goére asagidaki sonuglardan hangisi bu sekilde
olusan sayilardan biri degildir?

A) -1 B) +1 C) +25 D) +4
Coziim: (-2)°=+1, (-2)2=+4, (+5)°=+1,
(+5)°=+25,

(#4)=+1, (+4)°=+16, (-1)°=+1, (-1)°=+1

Soru: Asagidaki islemlerden hangisinin sonucu nega-
tiftir?
A) (-1)? B) -2°

C) 3° D) (-4)°

GOzIM: (2 = (1) (1) =1

22_-_2.2-_24
3% =1
(-4)° =1




USLU NICELIKLER
TEST 5
(Coziamler igin karekodu okutunuz.)
1. (2)' =k
(-3) =L
olduguna gore K+L igsleminin sonucu kagtir?
A) 43 B) -11 C)43 D) +11
2. A=(3)3, B=(2° C=(1° D=1
Yukaridaki iislii ifadelerin biyikten kiigiige si-
ralanisi hangi segenekte dogru verilmistir?
A)B>A>C>D
B)B>C>D>A
C)A>B>C>D
D)C>A>B>D
3. (-5)° 22(-3)’

verilen islemin sonucu kagtir?

A) -540 B) -54 C)-108 D) -36

99 2020 505 920
(I ) I G R )
Yukarida verilen islemin sonucu hangi se¢genek-
te dogru verilmistir?

A) -1 B) +1 C) +2 D) -2

1.

8.

7. SINIF MATEMATIK 1. UNITE

2222222=2"
(-3)(-3)(-3)(-3) (-3) =B
() (N (D1 (-1=¢

verilen esitliklere gére A+B-C isleminin sonu-
cu kagtir?
A)4 D)-5

B)5 C)-4

A=-2
B=-3
C=4 ise
A% +B2-c°
isleminin sonucu kagtir?
A) 18 B) -18

C) -1 D)0

l -32=9

I (-4)’ =-16

. +2° =+8

V. 5% =—1

Verilen islemlerden ka¢ tanesinin sonucu dogru
verilmistir?

A1 B) 2 C)3 D)4

(—3)2 10?%! sayisinin sondan ka¢ basamag: sifir-

dir?

A) 19 B) 21 C)22 D) 23

10



TAM SAYILARLA iLCIL] PROBLEMLER

lr Ki

7. SINIF MATEMATIK 1. UNITE

sa Kisa

U Problemi Q Plan
Anla Yap

@ Plani 4 Kontrol
Uygula Et

Problem ¢é6ziimiinde
gerekli islemlerin neler
olduguna karar verilir.

Problemde verilenler ve
istenenler anlasiimaldir.

Problem ¢6zimu i¢in ge-
rekli olan iglemler uygula-
nir.

Problem ¢6ziimuinin dog-
rulugu kontrol edilir.

Cozim:

Soru: Giil Ogretmen , matematik sinavinda 6grencilerine 25 soru sormustur. Ogrencilerine bu sinavda her dogru
cevap icin 4 puan verecegini, her yanlis cevap icin ise 1 puan silecegini séylemistir. Selim, bu sinavda 20 soruya
dogru, 5 soruya yanlis cevap vermistir. Buna goére Selim ka¢ puan almistir?

1  Problemi Anlayalim 2 Plan Yapalim

3 Plani Uygulayalim “ Kontrol Edelim

yisl ise 5'tir. puanini ¢arpalim.

verilmis, yanlis cevap i¢in im.
1 puan silinmistir.

istenen: Selim'in puani

Verilenler: ¢ Selim'in dogru ya- | (Dogru sayisi) x 4 puan Selim, 20 dogruya karsilik;
+ Selim'in dogru cevap sa- nit sayisi ile puanini, | =20x4=80 puan 20x4=80 puan alirdi. Fa-
yisi 20, yanlis cevap sa- yanlis yanit sayisi ile kat Selim 75 puan almis-

« Dogru cevap icin 4 puan | * Bu sonuclari toplaya-

(Yanhs sayisi) x (-1) puan
tir. 80-75=5 puani yanlis

yaptigi sorulardan gitmis-
Toplam Puan: 80+(-5)=75 | tir. Her yanlis 1 puan de-
puan gerinde ise;

=5x(-1)=-5 puan

5:1=>5 tane soruya yanlis
cevap vermistir.

s N

Soru: Murat babasindan her giin 30 lira aliyor. Bu
paranin 22 TL'sini harcayip 8 TL'sini biriktiriyor.

Buna goére Murat 160 TL'yi kag¢ giinde biriktirir?

A) 20 B) 18 C) 16 D) 14

Gozim: 1-gun—> 1.8=8TL Kaginci giinde
2.9in»2-8=16TL | 160 lira olaca-
3.9in > 3-8=24TL \ g&ini bulmak igin

160" 8'e bdlelim.

160 +8 =20 olur.

Soru: Merve'nin 1200 TL'si vardir. Emir'e 800 TL
bor¢lu olan Merve'nin Burak'tan da 500 TL alacagi
vardir.

Merve'nin Emir'e olan borcunu édemesi ve Bu-
rak'tan da parasini almasi durumunda kag¢ TL'si
olur?

A) 900 B) 800 C) -800 D) -900

Coziim: Merve'nin elindeki para 1200 TL, Emir'e
800 TL 6dediginde; 1200-800=400 TL kalir. Bu-
rak'tan 500 TL aldiginda 400+500=900 TL'si olur.

( Soru: Kredi kartinin ekstresinde yapilan harcamalar nega-
tif, yapilan 6demeler pozitif gériinmektedir. Kenan bir ekstre
déneminde 60 liralik 7 alisveris yapmistir ve kartina 350 TL
para yatirmistir.

Buna gére ekstresinde yaptigi islemlerin toplami olarak gé-
rinecek sayi asagidakilerden hangisidir?

A) -70 B) -50 C)0 D) 40

Cozim: 60-7=420 TLlik ahsveris yapilmistir. Yani -420 olarak
ifade edilir. Odeme sonrasinda (-420) + 350 =-70 bulunur.

[ Soru: Efe 40 soruluk bir testin tamamini ¢ézmustur. Dogru |
yaptidi her soru icin +3 puan, yanhs yaptigi her soru igin -2
puan almaktadir.

Efe’nin dogru yaptigi soru sayisi, yanlis yaptigi soru sayisi-
nin 3 kati olduguna gére aldigi puan kagtir?

A) 50 B) 60 C)70 D) 80

GCoziim: Yanlis yaptigi soru sayisi: [l ise dogru yaptig
soru sayisi: [l ]l l o!sun. Toplam: i Il l =40 olup
=10 bulunur. Yanhs yaptigi soru sayisi 10 tane olup
kaybettigi puan 10-(-2)=-20'dir. Dogru yaptigi soru sa-
yisi 40-10=30 olup, kazandigi puan 30-(+3)=+90'dir.
Toplam puan (+90) + (-20)=+70’dir.

1l




— 2

TAM SAYILARLA iLCiL] PROBLEMLER

TEST 6

(Coziamler igin karekodu okutunuz.)

1. Bir sayinin 5 katinin 12 fazlasi 52 ise bu sayi kag-
tir?

A) -2 B)4 C)6 D)8

2. iki basamakh en kiigiik negatif tam say ile iic
basamakl en kiigiik pozitif tam sayinin toplami
kagtir?

A)O B) 1 C)10 D) 21

3. 90 °C sicakhgindaki sit her dakikada 8°C sogumak-
tadr.

Sutiin 6 dakika sonraki sicakligi kag °C'dir?
A) 38 B) 42 C) 52 D) 62

4. 150 kg agirhginda bir sporcu ayda 4 kg zayifla-
mayi planhyor. Bu kisi 130 kg agirhga kag¢ ay
sonra ulasir?

A)3 B) 4 C)5 D)6

7. SINIF MATEMATIK I. UNITE

Bir denizalti her (i¢c dakikada bir 5 metre deniz sevi-
yesinin altina inmektedir. Deniz seviyesinin 10 m
altindayken saate bakan kaptan saati 17.20 olarak
goéruyor.

Bir miiddet sonra tekrar saate baktiginda 18.05
olarak gordiigiine gore denizaltinin derinligi asa-
gidaki sayilardan hangisi ile gosterilir?

A) -85 B)-75 C)-70 D) -65

Yikseklere cikildik¢a sicaklik 200 m'de bir 1 °C azalir.

300 m yiikseklikte bir ugan balonun bulundugu
yerdeki sicaklik 12 °C ise balon yerden 1500 m
yikseklige ciktiginda bulundugu yerde hava
sicakhgi kag °C olur?

A)6 B)7 C)8 D)9

Bir aligveris merkezinin 5. katinda bulunan Hasan
6nce 8 kat inip daha sonra 6 kat yukari ¢ikmistir.

Buna goére Hasan, en son durumda kaginci kat-
tadir?

A)-3 B) +3 C)+7 D)-7
il Sicaklik
Isparta 20°C
Sivas -12°C
Erzurum -15°C
Adana 21°C
Elazig -6°C

Yukaridaki tabloda bazi illerin hava sicakliklar veril-
mistir.

Buna gore en sicak il en soguk ilden kag¢ derece
sicaktir?

A) 26 B) 27 C) 33 D) 36




RASYONEL SAYILAR VE SAYI DOGRUSUNDAKI YERI

l

Kisa Kisa: Rasyonel Sayilar

7. SINIF MATEMATIK (2. UNITE)

¢ a bir tam sayi ve b sifirdan farkli bir tam sayi, b#0 olmak tzere % seklinde yazilabilen sayilara rasyonel sayilar

denir ve Q sembol ile gésterilir. % €Q ve b=0 olmahdir.

4 1 8 14 0
6 7 2% 0 3 0
4—>a |, 7>a| ,1->a 8—>a 1—>a 0—>a
6 —>b t—>b 5—>b 0—b 3 —>b 0—>b
Rasyonel Rasyonel Rasyonel b=0 oldugundan rasyonel Rasyonel b=0 oldugundan rasyonel
sayidir. sayidir. sayidir. say! degildir. sayidir. sayI degildir.

* Negatif rasyonel sayilarda"-" isaretinin kesir ¢izgisinin éniinde ya da sayilarin éniinde olmasi sonucu degistirmez.

Yani —2 =2 _ _2 sekiindedir.
b b b

Soru:

Ali bir pizzayi esit dilimlere ayirmis ve 1 dilimini yemistir.

Ali'nin yedigi pizzaya tam karsilik gelen kesir gosterimi

sayi dogrusunda hangi iki tam sayi arasindadir?

A)1ile 2 B) O ile 1 C)2ile 3

D) 3 ile 4

~

Coziim: Yarim pizzaya baktigimizda 4 dilime
ayrilmistir. Béylece pizzanin tamami 8 dilim-

— den olusmustur. Bu durumda %'ini yemis olur.

% sayisi 0 ile 1 arasinda yer alir.

- B & Kisa Kisa: Sayl Dogrusunda Gosterme

¢ Tamlarin olup olmadigina (hangi tam sayilar arasinda olduguna)

+ lsaretlerine (Pozitif mi negatif mi)

« iki butin arasinin payda kadar es parcaya ayrilip pay kadarinin alinacagina dikkat edilir.

4
Soru: -

- rasyonel sayisini bir butliiniin parcasi olarak

ifade edelim ve say1 dogrusu Uzerinde gdsterelim.

Cozim: Bir butina 7 es parcaya bélelim ve 4 tanesini

boyayalim.

-
<

\j

s " " 4 s " " 4
T T T T T T T T

e 0 A 1 B 2

Yukarida gosterilen A ve B kesirleri hangi secenekte
dogdru verilmistir?

, B

AN A=

B) A

Il
o~

12
5

D)A==, B

Cozim: 4 parcaya ayrilmis. 5 parcaya ayriimis.

& T~ T

- 4 ) s s s s
< T T T T T T T T

o ] ¢ 2

»
o

13—



RASYONEL SAYILAR VE SAYI DOGRUSUNDAKI YERI

14

TEST |

(Coziamler igin karekodu okutunuz.)

Asagidakilerden hangisi rasyonel sayi degildir?

A) L

B) 2
2 5

0 3
C)—= D) =
)5 )0

_3g

Yukarida verilen rasyonel sayi i¢in asagidakiler-
den hangisi dogrudur?

A) -5’in solundadir.

B) -3’in sagindadir.

C) -3’lin solundadir.

D) 2’nin sagindadir.

19

4

Yukarida verilen rasyonel sayl hangi iki tam sayi
arasindadir?

A)3ile4 B)4ile5
C)-3ile-4 D)-4ile -5
7
10

Yukarida verilen rasyonel sayinin payi 1 azaltip, pay-
dasi 2 artiriliyor.

Buna gore olusan rasyonel sayi asagidakilerden
hangisidir?

1 2

A) — B) =

) 2 ) 3

1

C) D) 5

Slw

7. SINIF MATEMATIK (2. NITE)

a-5

Yukarida verilen ifade bir rasyonel sayidir.

Buna gore a asagidaki degerlerden hangisi ola-
maz?

A)7 B) 6 C)5 D)0

.
7

Yukarida verilen rasyonel sayisinin sayi dogru-
sunda gosterimi asagidakilerden hangisidir?

A):? t t t *—|—|—1—>
B)<—9—\k—l—l——l—l———1—>
C)<9ﬁ +— } * 1;
D):? } 1 1 * t 1 =
ao-4
5

Yukarida verilen rasyonel sayisinin sayi dogru-
sunda gosterimi asagidakilerden hangisidir?

-1 A 0
A) <t + + ® =
-1 A 0
B) «—4+—e } t } —
- A
C) : l1 ‘ L] L] (l) ;
-1 A 0
D) = ® =
-2 A -1
<t — — : : —

Es aralikli say1 dogrusuna gore belirtilen noktaya
karsilik gelen A rasyonel sayisi agsagidakilerden
hangisidir?

3 2 3 5

A)-1= B)-1= C)-1-— D)-1—=
)13 )13 )13 )15
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